

谈个天

春雨、夏满、秋处、冬雪,四季美好、天气变幻、时令美食以及二十四节气的独特韵味,成就了我们生活的一部分。

联系邮箱:
12697194@qq.com

本报记者 段罗君

今天是二十四节气中的大雪节气。此时的你,是否已经在期待冬天了。

杭州的秋天,以前大家总觉得太短暂。因为在这个最美的季节,我们有太多美好的事想去做,去西湖边看深秋的晚霞、打卡北山街“迪士尼”……

但是,今年的秋天仿佛还在留恋迟迟不肯离开。

不过,眼下的最新消息是,深秋已是“强弩之末”,等到再来一波较强的冷空气,杭州大抵将会迈入冬天的领域。

本期《谈个天》,我们来说说大雪节气,谈谈生活里的仪式感。

今日大雪节气,天气迎来大回暖 杭州唱起“小晴歌” 冬姑娘今年姗姗来迟

去年让人忘记“晴为何物” 今年深秋难见雨水身影

去年11月30日,杭州入冬的第一天,下了一场很应景的雪。往年现在这个时候,杭州已经入冬。但今年的冬天,来得晚了一些。

无论冬天何时到来,但是节气却按照固定的节奏步步往前,即便这两天暖和得让人差点想不起来如今已是大雪节气。

“大雪”是冬季的第三个节气,标志着仲冬时节的正式开始。古人对“大雪”节气归纳为三候:一候鹖鴠(hé dān)不鸣;二候虎始交;三候荔挺出。鹖鴠就是寒号鸟,那句耳熟能详的“哆啰啰,哆啰啰,寒风冻死我,明天就做窝”,正是出自它之口。

眼下的天气,不仅没有冻得“哆啰啰”,甚至连“轻寒”都算不上,明媚的阳光,浓郁的秋色,绝对称得上是“可人天”。唯一美中不足的就是天太干了。

据杭州市气象台统计,杭州近十天(11月26日~12月5日)的累计降水量只有1.7毫米,历史同期17.3毫米,较常年同期严重偏少,再看看去年同期降水量96.5毫米,差距不是一点点。

果然,大自然自有一套气候调节规律。回想去年杭城的深秋,连续的阴雨天气让人差点忘了“晴为何物”,但今年几乎难见雨水的身影。

不过,杭州接下来会有一段多阴雨天气。12月8日后期受到冷空气影响,杭州气温有所下降,9日开始雨水明显增多,阴冷感又会再次回归。虽然14日~15日还有一次回暖过程,等15日冷空气再次来袭时,杭州大抵就将迈入冬天的门槛了。

降水和气温很少能同时满足条件 在杭州看场雪,很难

一过大雪节气,杭州人又开始盼雪了。尤其是等到入冬后,盼雪,似乎就成了生活的一部分。不过,就像鱼香肉丝里没有鱼,大雪节气也不一定会下雪。况且,对杭州来说,下雪本身就不是一件容易的事。

杭州主城区常年初雪时间是12月24日。往年,雪的消息总是最先从临安飘来,今年也不例外。11月30日,清凉峰自然保护区飘起了零星的雪花。但下在山区的雪,并不是“官方认可”的初雪。

杭州人要看场雪为什么这么难?杭州市气象台解释,下雪需要同时满足两个条件,气温要够低,水汽要够足。杭州少见降雪,正是因为降水和气温很少能同时符合条件。

冬季的杭州主要受东亚大槽后部西北气流控制,空气干燥,是降水较少的季节。雪和雨的形成有点像“薛定谔的猫”,最后我们看到的是雪还是雨,取决于低空的气温。如果近地层气温高于0℃,即便它在天上是雪花形态,但在下降的过程中会快速融化,等落到地面就变成了雨。

据浙江省气候中心统计,在全球气候变暖的大背景下,上世纪90年代以后杭州平均降雪日数明显减少,近几年只有7.5天。



太子湾公园枫叶 木木 摄

今年赏枫季推迟 最佳观赏期会持续到12月中旬

眼下这个深秋季节,杭州人的限定仪式感应该就是赏枫吧。从骄阳如金到灿若红霞,耀眼的红枫,在萧瑟冬日来临前,把杭城装点得格外热烈。

每年11月,浙江的枫叶开始变色,最佳观赏期只有10~15天。不过,今年浙江各地枫叶会比往年红得晚一些,最佳观赏期会持续到12月中旬。

浙江省气象宣传科普中心解释,枫叶变色受到气温、光照、湿度等多个气象要素的影响,其中最关键的是枫叶变红前10天的平均气温、最低气温和昼夜温差。低温有利于叶绿素的分解,昼夜温差增大有利于花青素的合成和积累,大量的花青素使叶片呈现红色。

今年秋天的气象条件造成赏枫推迟。今年11月,浙江平均气温14.8℃,较常年同期偏高0.7℃,较暖的天气格局不利于枫叶变色。以杭州为例,直到11月中旬开始,气温才逐渐走低。但即使这样,据浙江省气候中心预测,12月平均气温全省各地略偏高或偏高,其中浙西北偏高0℃~0.5℃,浙南大部偏高1℃以上,其他地区偏高0.5℃~1℃。

“小雪腌菜,大雪腌肉”。大雪节气的到来,也意味着离年关又近了。再过段时间,杭城的大街小巷尤其是老小区里,阳台上、屋檐下,会挂满自制的酱鸭、腊肉,烟火气迎面而来。



杭城浓郁的秋色 木木 摄